

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-00. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 APRILIS 19, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 88. SZÁM

A SZERB HADSEREG FELBOMLOTT

A tengely és Magyarország rövid 12 nap alatt morzsolta fel és semmisítette meg a kisantant leghatalmasabb államának haderejét — A német, olasz és jugoszláv megbízottak aláírták a fegyverszüneti jegyzőkönyvet — A tengely folytatja Jugoszlávia teljes megszállását — Hatalmas erejű offenzíva Görögország ellen — A volt jugoszláv területek rendezése az érdekelt államok bevonásával

Ismét zavaros a politikai helyzet Romániában

Két héttel ezelőtt még senki nem gondolta, hogy az erős és agresszív Jugoszlávia éppen úgy szét-esik, felbomlik, mint a második világháború kitörése óta annyi más ország, amely hitt az angol szírihangoknak. Péntek déli 12 órakor az egész szerb hadsereg feltétel nélkül letette a fegyvert s ezzel hivatalosan történelmileg is megszűnt a kisantant leghatalmasabb állama, Jugoszlávia.

Őszintén megmondjuk, nem sajnáljuk ezért a csúf és szomorú bukáskert, mert maga kereste magának a tengelyhatalmak megértő harátsággal nyújtották oda segítő kezét, de az angolok pénzétől elkápráztatott szerb vezetők s az általuk vezetett népek megköttyösödtek a sok ígértéstől és szembeszálltak a világ leghatalmasabb államszövetségével, a tengellyel. Nem hősiessé tett volt ez, hanem önárulás. Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár Markovics külügyminiszter a belgrádi katonai puccs kirobbanása előtt alig 24 órával írták alá a tiszteletes feltételi barátsági szerződést a tengellyel, de mire haza értek, a mesterségesen fellátott nép harci lázban égett és Szmovics elindította nemzetét arra az útra, amely a megsemmisüléshez vezetett Jugoszláviával megismétlődött Lengyelország sorsa. Itt is, ott is a felelősen, ostoba és lepéztelt vezetők idézték elő a katasztrófát. Amikor pedig a megsemmisülés teljessé lett, akkor a vezetők otthagyták a lobogót, a süllyedő hajót és — gyáván megszöktek. Így tett most Szmovics tábornok, a puccsista jugoszláv kormány elnöke, akiben nem volt meg az erkölcsi bátorság, hogy levonja a konzekvenciát.

Jugoszlávia tehát nincs többé. A tengely tízenkét nap alatt semmisítette meg azt a hadsereget, amelytől Amerika és Anglia csodát várt. Ezzel a hadsereggel együtt örökre felbomlott, meghalt a gyűlöletes emlékü kisantant is. Béke poraira!

A volt jugoszláv terület újrendezése

Róma, április 18. (MTI) A Messagero berlini jelentése szerint német körökben kijelentették, hogy a volt jugoszláv területek újrendezésének kérdését az összes érdekelt bevonásával fogják megoldani.

A tárgyalásokba bevonják mindazokat az államokat, amelyeknek jogos követeléseik van-

nak Jugoszláviával szemben. Egyes vonatkozásokban a megoldás máris kezd kibontakozni. Így például a független horvát állam kiáltása és az olasz hadműveletek

Megkerült Cincár-Markovics

Berlin, április 18. Mint pénteken berlini politikai körökben közölték, a fegyverletételi tárgyalásokat a szétugrasztott szerb hadseregrészek különböző hadsereg-parancsnokokkal folytatták a német hatóságok. Nem volt szó tehát a szerb hadsereg egységes katonai képviselőtéről, mert a gyors hadműveletek következtében

már napok óta nem is volt egységes szerb hadsereg. A Wilhelmstrassen pénteken az is

Egy ország, amely 12 nap alatt megszűnt létezni

Róma, április 18. (MTI) A Giornale d'Italia a szerb fegyverletétellel foglalkozva ezeket írja: Az a hadsereg, amelyet az angolok és franciák a Balkán legerősebb hadseregének tartottak,

12 nap alatt megszűnt létezni anélkül, hogy egyetlen egy dicsőséges fegyvertényvel is dicsőkedhetnék.

Ez a gyors összeomlás egyrészt a

A német, olasz és jugoszláv megbízottak aláírták a fegyverszüneti jegyzőkönyvet

Belgrád, április 18. (Stefani) A jugoszláv hadsereg fegyverletétéléről a következő résztelemek válnak ismeretessé: Tegnap, április 17-én este Belgrádban Weichs német tábornok és Bonfanti ezredes, olasz katonai attasé jelenlétében Cincár és Jankovics tábornok, mint feljhatalmu jugoszláv megbízottak hozzá-

alakulása nagy befolyással van az elkövetkezendő eseményekre. Az egész kérdést nemzeti, geopolitikai, gazdasági és katonai szempontok figyelembevételével kell megoldani.

ismeretessé vált, hogy nemcsak Cvetkovics volt jugoszláv miniszterelnököt, de Cincár Markovics volt jugoszláv külügyminisztert is megtalálták.

A volt külügyminiszter a szerb hadseregnél tartózkodott. Szmovics tábornok, az összeomlott jugoszláv állam utolsó miniszterelnöke, mint a fegyverletételi tárgyaláson résztvevő katonai személyiségek közötték, elmenekült. (MTI)

tengely ellenállhatatlan katonai erejével, másrészt Jugoszlávia belső válságával magyarázható. Jugoszlávia összeomlott anélkül, hogy reménye volna a feltámadásra, Churchill, Eden, Roosevelt és Donovan ezredes, az amerikai elnök külön kiküldöttje, most örvendezhet nagy sikerének. A szerb árulás megbélyegzi a történelem.

Befejeződtek a jugoszláv harcok

Berlin, április 18. (Német TI) A véderőfőparancsnoksága közli: Mint már közöltük, a még le nem fegyverzett teljes szerb hadsereg április 17-én este megadta magát.

A jugoszláv harcok ezzel április 18-án délben 12 órakor befejeződtek.

A foglyok és zsákmányok számát még megközelítőleg sem lehet felbecsülni. A még hátralévő területek megszállása küszöbön áll.

Az olasz csapatok a Dalmát tengerparton megszállták Raguzát és Mostart, valamint délről előrenyomulva Cetinjét. Északgörögországban a terep és időjárási viszonyok kedvezőtlenége mellett a hadműve-

letek továbbra is sikeresen folynak. Több mint 17 ezer foglyot ejtettünk és sok ágyut zsákmányoltunk,

köztük 25 nehéz ágyut. Megsemmisítettünk 12 angol járőr páncélkocsit. Gyorsnaszádaink Anglia déli partjainál egy hajókaravánból 4 felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 13 ezer tonna tartalommal elsüllyesztettek, egy másik hajót súlyosan megrongáltak. A német haderő erős harci repülőegységei a

péntekre virradó éjjel ismét erős csapat mértek Portsmouth hadikikötőjére,

ahol nagy tüzek és robbanások ke-

letkeztek. Felfegyverzett repülőgépek a nap világánál alacsony támadást intéztek Skócia keleti partjai mentén egy gyártelep ellen, ahol súlyos találatokat értek el. Három ellenséges gépet lelőttünk. Német és olasz csapatok Észak-Afrikában visszaverték több Szollum ellen intézett ellenséges támadást és

meghíusították az ellenségnek a körülzárt Tobrukól való kitörési kísérleteit.

Német harci repülőgépek az esti órákban bombázták La Valetta kikötőjét.

Másfél nap alatt 21 angol repülőgépet lőttek le

Az ellenség péntekre virradó éjjel észak, nyugat és közép Németország különböző helyein bombákat dobott le. A kár csekély. Bár a német léghaderő az elmúlt éjjel London ellen végrehajtott hatalmas megtorló légitámadásával figyelmetztette az angolokat, mégis erős brit léghaderők nyomultak előre egészen Berlin legkülönbözőbb övezetéig. Néhány ellenséges gépnek sikerült azonban a város fölé jutni, amelyek bombákat dobtak le, de nem tudtak pontosan célhoz jutni. Négy középület, köztük az állami Könyvtár és tíz ház megrongálódott. Sebesültek száma csekély.

E támadás során hat ellenséges gépet megsemmisítettünk.

Április 16-tól április 18-án reggelig a brit léghaderőnek 21 gépét lőttünk le. Ezenkívül sokat elpusztítottunk a földön. Ugyanezen idő alatt tíz saját gépünk eltűnt. (MTI)

Az olaszok elfoglalták Raguzát, Cetinjét és Cattarót

Valahol Olaszországban, április 18. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 317. közleménye: Mostar elfoglalása és Metkovicsnál kifejtett végső ellentállás megtörése után a második olasz hadsereg gépesített oszlopai elérték Raguzát, és

megteremtették a kapcsolatot az Albánia felől érkező gyorscsapatokkal, amelyek Cetinjét és Cattarót foglalták el.

A görög harctéren teljesen kifejődésben van az ellenség bekerítésének művelete Ossun és a tenger között. Premeti és Argiro Castro kezünkre került. Csapatainktól üldözött, légi egységeinktől géppuskázott ellenség rendetlen futásban me nekül, rengeteg foglyot és hadianyagot hagyva hátra. Az elmúlt

éjszaka folyamán olasz és német repülőgépek bombázták Málta vidékén La Valetta támaszpontját. Az április 17-re virradó éjjel egy olasz hajókaravánt, amely hadianyagot szállított Északafrikába, ellenséges cirkálókból és torpedórombolókból álló erős lakat támadott meg. A harc folyamán egy angol torpedóromboló elsüllyedt, több más hajó megrongálódott. Az egyik olasz torpedónaszád, amely lelkesen védte a karavánt elsüllyedt, kettő megsérült. A hajókaravánból két gőzös elsüllyedt. A többi megrongálódott. A legényesség nagyrészt sikertelenül megmenekült.

Észak-Afrikában egyre jobban szorul a gyűrű Tobruk körül. Az ellenséges repülők támadást hajtottak végre Derna és Tripolisz ellen. Néhány ember megsebesült. A kár csekély, egy vadászgépet lelőttünk. Kelet-Afrikában az ellenség fokozza nyomását, a Dessiétől délre eső szakaszon, de csapataink szívesen ellentámadnak. A beszivárgási kísérleteket az Omo folyam vidéké mentén és Dembidolo környékén visszavertük. (MTI)

A SZERB KAPITULÁCIÓ HATÁSA AMERIKÁBAN ÉS ANGLIÁBAN

Berlin, április 18. (Német TI) A berlini esti lapok első helyen behatóan foglalkoznak az egész szerb hadsereg fegyverletételével. Angliában és az Egyesült Államokban rendkívül nyomott hangulatot keltett az egész szerb hadsereg feltétel nélküli fegyverletétele — írja a Berliner Börsenzeitung. Washingtonban idegesen látják az óráról-órára növekvő balkáni romhalmazt. Ugyanazon a napon, amelyen a szerb hadsereg feltétel nélkül megadta magát, Sikorsky lengyel miniszterelnök beszédet mondott a newyorki rádióban és szavait ezzel a valóban klasszikus mondattal kezdte: „Roosevelttel folytatott megbeszélésem megerősített abban a hitemben, hogy Roosevelt az Isten küldötte nemcsak Amerika, de az egész világ számára.” A szerb nép valószínűleg másként vélekedik Roosevelt isteni küldetése felől. Tudomásul kellett vennie, hogy az angol-szász önzés és német gyűlölet harmadik személyek holttestein

ANGOL VIGASZ

Stockholm, április 18. Az angol rádió közlése szerint londoni hivatalos körök a görögországi helyzetet komolynak tekintik és azon a véleményen vannak, hogy ezt a tényt nem volna célszerű eltitkolni.

Az angol vigasztalják magukat az eddig heérkezett értesülések szerint, hogy a görög-angol vonalakban még nem támadt rés és a németek még nem törték át.

A londoni rádió beolvasta továbbá a középkeleti angol főhadiszállás jelentését, amely a görögországi harcokról a következőket mondja: A napról-napra növekvő német erő fokozza a görög-angol hadseregre gyakorolt nyomást, ennek következtében a görög-angol hadsereg az északi arcvonalon fokozatosan rövidíti védelmi vonalát. (MTI)

A MOSZKVAI NÉMET NAGYKÖVET BERLINBEN

Berlin, április 18. A Wilhelmstrassen külföldi újságírók kérdésére válaszul közölték, hogy Schulenburg gróf moszkvai német nagykövét Berlinben tartózkodik. A birodalmi főváros politikai körében nagyon valószínűnek tartják, hogy Schulenburg berlini tartózkodása alatt jelentést tesz az illetékeseknek. (MTI)

OLASZORSZÁG LELKESEN ÜNNEPEL

Róma, április 18. (Stefani) A szerb fegyverletételéről, az olaszoknak a görög arcvonalon elért gyors sikereiről, Dalmácia teljes felszabadításáról és a tengely északafrikai vállalkozásának sikereiről érkezett hírek

Olaszországban országsszerű viharos örömet kellett.

Az olasz fiatalság mindenütt felvonulásokkal rendezett, nemzeti dalokat énekelve járta az utcákat végig és lelkesen ünnepelte a Duce. Déli szünet alatt a rádió

A fasizmus felkészül a békés gazdálkodásra is

Róma, április 18. (Stefani) A pénzügyminiszter a korporációs költségvetési bizottság előtt beszámolt az 1940-es évi költségvetésről és foglalkozott az 1941. és 42. évi költségvetési év kiadásával és bevételével. A miniszter expozíciójában számadatokat közölt, amelyekkel kimutatta, hogy Olaszországnak pénzügyi helyzete jobb mint Angliáé aránylag. Majd célzott arra a már most tanulmány alatt álló törv

Magyarország sohasem mondott le a Jugoszlávia által elszakított területekről

Bern, április 18. (MTI) A Neue Zürcher Nachrichten és a Clarner Volksblatt április 16-i számában „A harmadik felvonás délkeleten” c. cikkben foglalkozik a szerbiai eseményekkel. Jugoszlávia a jóllakott államok közé tartozott, mondja a cikk. Az 1919-es békebíró többet juttatott neki, mint várta. Magyarországon örömmel fogadták a független Horvátország kikiáltását. Amikor a horvátok 1918. októberében elváltak Szent István birodalmától és a győztes Szerbiához csatlakoztak, könnyek nélkül hagyták őket távozni. A horvátoknak Szent István koránja alatt önkormányzatuk volt és boldogok lettek volna, ha a szerb államban ilyen önállóságot élvezhettek volna.

Horvátország mostani különválása megint felvetette az egész jugoszláv kérdést.

Bulgária Macedóniára gondol, amely anynyi vérebe került, Montenegró a száműzetésben meghalt öreg Nikita királyára gondol, akinek államát egyetlen tolvánással eltörölték a térképről. Magyarország elérkezettnek látta az időt, hogy visszavegye elszakított területeit. Csak Horvátország leválása után, amikor Jugoszlávia felbom-

Nyitva az ut Görögország szívébe

Hadműveleti övezet. (Stefani) A Stefani iroda közlése szerint az olasz csapatok előnyomulása a görög arcvonalon tovább tart.

Az ellenség ellentámadási kísérleteit az olaszok mindenhol letörték. A 11. hadsereg Klissura eléérése után most bekerítő mozdulatot hajtott végre.

Az olasz hadosztályok, miután túljutottak Himarón és elfoglalták Palermo kikötőjét, (Albánia) most Edda kikötőváros közelébe érkeztek. A két irányból támadó olaszok hamarosan kezdfognak az ellenség mögött. Az ellenség argiro castrói védelmi rendszere összeomlott. A bevonuló olasz csapatokat a város közönsége lelkesen ünnepelte.

Ezek után nyitva áll az olaszok előtt a Görögország szívébe vezető út. A görögök menekülésközben ériási mennyiségű hadiszert hagynak hátra és tömegesen teszik le a fegyvert. (MTI)

Berlin, április 18. (MTI) A görög hadszíntéren Észak-Thesszáliában, mint a Német TI. értesül, több helyen heves ütközetek folytak. Noha a közlekedési viszonyok igen rosszak, a németek már a hegyvonulatokon túl folytatják támadásaikat. A német csapatok az angolokat harcra kényszerítik.

A merész lendülettel támadó német csapatok nagyszámú foglyot ejtettek és tekintélyes zsákmányra tettek szert.

Amsterdam, április 18. (Német TI) A londoni rádió a görögországi helyzettel foglalkozva, pénteken ezeket mondotta: Felfelé helyen teljesen tisztában vannak a veszéllyel. (MTI)

A SZERBEK HOSSZÚ HÁBORÚRA KÉSZÜLTEK

Róma, április 18. (MTI) A Messaggero bucaresti közléseiről érdekes értesüléseket közölt a szerbiai hadjáratokról. A

bejelentései nyomán a gyárakban és egyéb munkahelyeken a munkások ezrei lelkes ünnepségekben áttették a füstviselőkkel együtt a Duce. az olasz és német hadsereget. (MTI)

re, amely lehetővé teszi a néborús gazdálkodás átállítását a békés gazdálkodásra.

— Fel kell készülni előre — mondotta — nehogy az országot váratlanul érjék a győzelem utáni idők feladatai. A terv megfelel a Duce legutóbbi beszédében kifejezésre juttatott elvnek, amely szerint a fasizta forradalom a háború után döntő lépéseket fog tenni a szociális különbségek kiegyenlítése terén. A bizottság egyhangulag elfogadta a költségvetést.

lása világossá vált, határozta el a magyar kormány, hogy a jugoszlávai félmillió magyar védelmére bevonulattja honvédseregét. Ha Magyarország ezt nem teszi más csapatok szállják meg ezeket a területeket. Magyarország sohasem mondott le a Jugoszláviának átadott területeiről, a barátsági szerződés sem tartalmazott ilyen lemondást. Ellenkezőleg

későbbi időpontban önkéntes és hártságos reviziót remélt Jugoszlávia részéről.

Az esetleges szemrehányást, hogy Magyarország válságos órájában érvényesítette jogát Jugoszláviával szemben, igazságtalannak kell minősíteni, állapítja meg a cikk. A szerbek 1918 októberében szűntek meg a magyar területeket, olyan időpontban, amikor Magyarország teljesen védetlenné vált. Nem várták be a békeérkezését, hanem válságos időben elszakított a magyar nemzetől olyan területet, amely sohasem volt az övé. Ezeket a tényeket nem szabad egyszerűen figyelmen kívül hagyni. Ami 23 évvel ezelőtt jogos volt az egyik részből, azt most a másik részből is el kell fogadni.

SZLOVÁKIÁBAN MEGSZÜNT AZ ELSŐTÉTÉS

Pozsony, április 18. (Német TI) A jugoszláv hadjárat megindulásakor elrendelt elsőtétést egész Szlovákiában azonnali hatállyal megszüntették. (MTI)

EREDMÉNYES BOMBATÁMADÁS A TOBRUKI KIKÖTŐ ELLEN

Berlin, április 18. Mint a Német TI. értesül, csütörtök délután német zuhanóbombázók és olasz zuhanóbombázók támadásával és német, valamint olasz vadászpilóták kíséretében átütő hatással megtámadták Kirenaikában a tobruki kikötőt. Az angol állásokban nagy robbanásokat és az üzemanyagraktárakban több erős tüzet figyeltek meg. Tobrukotól délre az egyik erődöt három találat érte, ezenkívül az ellenség ütegállásaiban több tüzet figyeltek meg erős füstképződéssel. A tüzek még a bombayi kikötőből is láthatók voltak. Pénteken a kora reggeli órákban német harci gépek ismét hatásos táma-

APOLLO filmszínház

Ma és minden nap

ALIPANG a fekete szultán

Főszerepben: CARY COOPER.
Az izgalom és művészet filmje.

dást intéztek a tobruki kikötő ellen. A tobruki kikötőberendezésekben feltilátásokat értek el. A támadásban résztvevő gépek mind visszatértek támaszpontjaikra. (MTI)

London, április 18. (Reuter) A független francia hírszolgálati iroda Jeruzsálemről érkezett távirata szerint pénteken zsidó önkéntesek vonultak fel Tel-Aviv, Jeruzsálem és Haifa utcáin, ünnepelve a zsidókatonák napját. A zsidó lakosság országsszerű lelkesen tüntetett Nagybritannia mellett. (MTI)

GÖRÖG ÉS ANGOL TISZTEK REVOLVERES ÖSSZETÜZÉSE

Istanbul, április 18. (Stefani) Hűsvétkor véres összetűzésre került sor a larisai angol vezérkarnál. Politisz görög ezredes összeszólközött egy angol tiszttel, aki kijelentette ott, hogy az angoloknak magukra kell hagyniok a görögöket és hogy a visszavonulást a görög csapatoknak kell fedezniük. Politisz ezredes erőlyesen tiltakozott ez ellen, mire az angol tiszttel félvállról felelt neki.

A görög ezredes elővette revolverét és lelőtte az angol tiszttel. Ez az esetmény híven jellemzi a görögök és angolok között jelenleg fennálló viszonyt. (MTI)

PAPEN VISSZAUTAZOTT ANKARÁBA

Istanbul, április 18. (Német TI) Von Papen ankarai német nagykövét Ankarából jövet Istanbulba érkezett. Eredetileg az volt a szándéka, hogy Berlinbe utazik, azonban tervét megváltoztatva visszautazik Ankarába. (MTI)

SOROZATOS NÉMET LÉGITÁMADÁSOK ANGOL VÁROSOK ELLEN

Berlin, április 18. A Német TI-nek a hadijelentés kiegészítéseképpen még a következőket jelentik: Az április 18-ra virradó éjszaka Portsmouth állami hajógyára, a környező dokkok, a torpedógyártó és tűzérési műhelyek, valamint az angol haditengerészet nagy raktáreltel ellen intézett hatalmas erejű német légitámadás arról tanuskodik, hogy az elmúlt hónapban megindított rendszeres pusztítást a legeredményesebben folytatják ebben a legnagyobb brit hadikikötőben. Az elmúlt nagy éjszakai légitámadások, amelyek Belfast, Bristol, Birmingham és Newcastle ellen irányultak, keserűen rácafoltak az angolok reményére, hogy a németek balkáni és afrikai hadműveletet felszabadítják a brit szigeteket a német légitámadások szörnyű lidérenyomásától.

Berlin, április 18. Mint a Német TI. jelentti, a megszállt terület partja közelében pénteken 3 Bristol-Blenheim mintájú repülőgépet lelőttek. Két gépet a német vadászpilóták, egyet a tengerészet tűzerei lőttek le. (MTI)

Washington, április 18. (Német TI) Az Associated Press szerint Roosevelt elnök a sajtóértekezleten kijelentette, hogy a bérleti és kölcsön-törvény keretében ki fogja bővíteni a háborús segítségre vonatkozó programját úgy, hogy Amerika Kínába is küldhet hadianyagot. (MTI)

Vígyszínház mozgó

A legnagyobb magyar film:

Elnémult harangok

Rákosi Viktor híres regénye.
Fősz.: KISS FERENC, NAGY ISTVÁN, LUKÁCS MARGIT.

Nagy érdeklődéssel várják a miniszterelnök bemutatkozó beszédét

Pénteken összeül a 36-os országos bizottság

Budapest, április 18. A Magyar Élet Pártjának Esterházy-utcai klubhelyiségében csütörtökön este rendes heti klubnapot tartottak, amelyen Bárdossy László miniszterelnökkel az élen megjelentek a kormány tagjai. A miniszterelnök a pártban történt bemutatkozása után most jelent meg először a klubnapon. Ott voltak az államtitkárok, a Ház elnöke és a kormánypárt képviselői és felsőházi tagjai igen nagy számban. Vacsora után a miniszterelnök vitéz Lukács Béla országos pártelnökkel hosszabb megbeszélést folytatott, amelyen jelen voltak a kormány tagjai s a párt vezetősége is.

Pénteken délelőtt tízezer óra után a 36-os országos bizottság ült össze, hogy tárgyaljon, illetve tudomásul vegyen több fontos kormányrendeletet.

A jövő héten hétfőn a felsőház pénzügyi és külügyi bizottságai tartanak együttes ülést, 24-én, csütörtökön pedig az országgyűlés két háza ülésezik, napirendjén Bárdossy László miniszterelnök bemutatkozó beszéde szerepel. A miniszterelnök és külügyminiszter beszédét politikai körök és az ország közvéleménye, magától értetődően igen nagy érdeklődéssel várja.

A Baross Szövetségbe tömörült textil-nagykereskedők

memorandum formájában kéri a nem zsidó textilészek részére az országos áruellátó bizottságtól a havi kontingens felemelését

A Baross Szövetség debreceni fiókjának textilszakosztálya pénteken este a szövetség Piac-utca 9. sz. alatti székházában népes értekezletet tartott. Imre János szakosztályi elnök üdvözölte a szép számmal megjelenteket, majd ismertette az értekezlet tárgysorozatát.

Több fontos szövetségi ügy megbeszélése után a szakosztályba tömörült textil-nagykereskedők bejelentették, hogy a Baross Szövetség tagjai részére az ígért áruknak egy részét sikerült kiutaltatni az áruellátó bizottságtól.

Az értekezleten határozatilag kimondták, hogy memorandum formájában fogják kérni az áruellátó bizottságot, hogy a megállapított havi kontingens — a mindinkább naporodó taglétszámra tekintettel emelje fel annál is inkább, mert a súlyosbodó rendkívüli helyzetben a zsidó nagykereskedők még olyan arányban sem szolgálják ki a kiskereskedőket, mint az a múltban történt. Az értekezlet kívánatosnak tartaná a nagykereskedők olyan értelmű kimutatás, vagy nyilvántartás vezetését, amelyből világosan kitűnik, hogy milyen arányban szolgálják ki a nagykereskedők a kiskereskedőket.

Az értekezlet észrevétele az, hogy jelenleg a zsidó nagykereskedők elsősorban a zsidó kiskereskedőket látják el áruval és megfertérik az az eset, hogy pár méter árut igénylő kiskereskedőket még abban az esetben is eltanácsolnak, hogy ha a kért áru a raktáron megvan.

A Baross Szövetség debreceni fiókjá-

nak textil szakosztálya jelenleg hetven tagot számlál, de az erős keresztényi összefogás szükségessé teszi a kereskedők, iparosok és munkások még fokozottabb tömörülését, mert az áruval való zavartalan ellátás csak akkor lesz biztosítva, ha az országos áruellátó bizottság mindenekelőtt a Baross Szövetség szervezetét kéri meg az áruk ellátása, illetve kiosztása kérdésében.

A megjelent szakosztályi tagok az értekezleten elhatározták, hogy minden erejükkel támogatják a kormányt a munkáját, mellyel a zsidó üzérkedők és lánc-kereskedők üzemeit és a közre is igen káros fékevesztett munkáját akarja le-
törni.

A felmerült kérdések és hozzászólások letárgyalása után a szakosztályi ülés be is zárult.

Figyelem

**Apró-
hirdetéseket
vasárnapra**

Piac-u. 56. sz.

alatt veszünk fel



Uiabb vasgárdista összeesküvést fedeztek fel Romániában

Antonescu visszatért a terrorhoz — Ismét viharos a légkör

Zürich, április 18. A rendkívül szigorú sajtócenzúra ellenére a német hírforrások közvetítésével feltűnő jelentések érkeznek csütörtök óta Romániából. Ezek a jelentések arra vallanak, hogy Romániában a politikai helyzet váratlanul súlyosra fordult. Antonescu tábornok, akinek a januári vérfürdő óta két és fél hónap áll rendelkezésére, hogy helyreállítsa az élet-és vagyonbiztonságot Romániában, csütörtökön virradó éjjel azt a szenzációs bejelentést tette, hogy a hatóságok újabb vasgárdista összeesküvést fedeztek fel. A szervezkedés részleteiről nem nyilatkozott, de közölte, hogy az összeesküvők vele együtt a kormány valamennyi tagját meg akarták gyilkolni.

Függetlenül attól, hogy ez a bejelentés mennyiben támaszkodik beigazolt vádakra, arra lehet belőle következtetni, hogy Antonescu nem tudott olyan kormányzást gyakorolni, amely mögé állíthatta volna Románia lakosainak egységét. Igaz, hogy a nemrégiben rendezett népszavazáson a szavazásra jogosultak 98 százaléka foglalt állást Antonescu mellett, de a Romániával kapcsolatban érdekelt külföldi megfigyelők már akkor kifogásolták, hogy a szavazás nem titkos, hanem nyílt volt, tehát őszinte megnyilatkozásra nem adott módot. Kétségtelen — mondják ezek a megfigyelők — hogy nem jártak sikerrel Antonescunak azok a törekvései, amelyek

a leverett Vasgárda helyébe egy más politikai szervezet létesítésére irányultak, — sem azok a tárgyalásai, amelyeket az egykori politikai pártok vezetőivel folytatott. Sem a nemzeti parasztpárt, sem a liberális párt hangadóival nem bírt meg-egyezni.

Antonescu mindenestre megpróbálkozott azzal, hogy a belső nehézségekről soviniszta és túlzó nacionalista kitérésekkel terelje el a figyelmet, aminek során szűkebb környezetével együtt nemcsak a bécsi döntéssel száll szembe, hanem hol fenyegető, hol becsmérlő módon támadta azokat a szomszédos országokat, amelyek a legutóbb végrehajtott határrevíziók során részben, vagy egészben visszaszerezték a Románia által minden joggal nélkül el-sajátított területeiket. Ugy látszik azonban, hogy ez a méltán kifogás alá eső eljárás sem hozta meg Antonescu számára a kívánt sikert.

Német hírforrás szögezte le tegnap, hogy Antonescu visszatért az elkergetett Károly király erőszakos módszereihez és a megfélemlítés eszközével igyekszik le-törni uralmi rendszerének ellenzékét. Ez az eljárás annál inkább kelt aggodalmat, mert ha kiújul Romániában a terror rendszerre, azt nemcsak maga a románság szenvedje meg, hanem elsősorban a román területen élő más népcsoportok, amelyek ilyenkor az események középpontjába

50 %-os utazási kedvezmény

BUDAPESTRE

a Nemzetközi Vásárra.

Vásárigazolvány kiadóhivatalunkban kapható
PIAC-UTCA 56. (Megyeháza mellett.)

Odautazás: április 26-tól május 12-ig.
Visszautazás: május 2-től május 18-ig.

szoktak kerülni. A jogbizonytalanság természetesen bénítóan hatna ki a román gazdasági életre is. Két és félhónapi szünet után tehát Romániában ismét viharos a légkör, ami érthető módon fokozott érdeklődést vált ki ez iránt az ország iránt.

Bukarest, április 18. (MTI.) A miniszterelnökség hivatalos közleménye szerint a kormány arról értesült, hogy a román nép és állam ellenségei sorozatos terror-cselekményekre határozták el magukat. A

kormány figyelmet mindenkit, hogy a terrorcselekmények szervezőit, vagy azok résztvevőit és az összes terroristákat, valamint a rendőrség által ismert vezetőket könyörtelenül kiirtja, tekintet nélkül az illető társadalmi állására; abban az esetben ha a legkisebb megmozdulás is történne. A nemzetnek rendre és nyugalomra van szüksége. Azokat, akik nem értik meg az idők parancsoló szavát, könyörtelenül el kell távolítani az életből.

Elfogták Böszörmény Zoltán

kaszáskeresztes vezért

A határon ismerték fel, amikor éppen vissza akart térni Magyarországra

Budapest, április 18. A hegyeshalmi rendőri kirendeltség csütörtökön éjjel rádiótávíratlan értesítette a budapesti rendőrkapitányságot, hogy a határállomáson felismerték és elfogták dr. Böszörmény Zoltánt a Nemzeti Szocialista Munkáspárt, illetve az ugynevezett kaszáskeresztes mozgalom vezetőjét. Mint ismeretes Böszörmény Zoltán ellen államellenes bűncselekmények miatt büntető eljárás indították, s a törvényszék kétévi és két-hónapi börtönbüntetésre ítélte. amit a tábla kétévre és nyolchónapra emelt fel. A Kuria az ítéletábla

ítéletét helybenhagyta, de a legfelsőbb bíróság ítéletét nem lehetett végrehajtani, mert Böszörmény Zoltán külföldre szökött.

A külföldön tartózkodó Böszörmény Zoltán ellen 1938-ban körözést adtak ki. Most, csütörtökön a volt kaszáskeresztes vezér vissza akart térni Magyarországra. A határon azonban felismerték és elfogták. Böszörményt ma szállítják Budapestre, s itt hirdetik ki előtte a Kuria jogerős ítéletét, amely minden valószínűség szerint tényleg végre is fogják hajtani.

Öt embert helyeztek előzetes letartóztatásba a Vécsey-utcai robbanás miatt

A letartóztatás gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt történt

Hírt adtunk már arról a borzalmas robbanásról, amely csütörtökön délután Budapesten a Vécsey-utcában történt. A robbanásnak három szétépett áldozata, nyolc súlyos és 13 könnyű sebesültje van. Amikor a játékróbbanó szerek felrobbantak, a detonáció következtében a környek 607 ablaka tört be.

A budapesti rendőrség a robbanás után azonnal megindította a nyomozást. Ennek során kiderült, hogy a riasztóbombákat és pisztolytöltényeket gyártó játékróbbanó ellen már többször volt panasz.

Egy évvel ezelőtt Nagykanizsán egy ilyen játéktöltény-doboz felrobbant a postán és akkor a cégétől megvonták a postai szállítási jogát, mivel a szabályzat értelmében robbanóanyagot a postán szállítani nem lehet. Mintegy tíz nappal ezelőtt Tapolcán Rosenberg Gyula vegyeskereskedő kapott ilyen árut és üzletében, amikor felbontotta dobozt, felrobbant kezében a játéktölténycsomag, ami a házat csaknem összedöntötte és a kereskedőt magát életveszélyesen megsebesítette. Annakidején Rosenberg Gyula ügyvédje útján beadvánnyal fordult a hatóságokhoz, kérte a gyártmányok felülvizsgálását és hatósági intézkedést sürgett, hogy a gyártat kötelezzék áruinak olyan esomagolására, amely az ilyen esetek megismétlődését lehetetlenné tenné.

A nyomozás megállapította, hogy a ládákat április 11-én szállították be a Continens szállítványozási irodába. A ládákra a következő, alig észrevehető felírás volt ráragasztva:

„Riasztó bomba, kidobásra, dörzsölésre robban.”

A jelzés elkerülhette a munkások figyelmét. Tudni kell, hogy ezeket a játékróbbanószerkeket csak nedves állapotban szabad szállítani, vagyis azt a fűrészpórt, amelybe bele vannak ágyazva a bombák és riasztó töltények, szállítás előtt meg kell nedvesíteni. Április 11-ike óta hevert az irodahelyiségben a 250 kg. súlyú robbanóanyag, a ládák a központi fűtéses helyiségben kiszáradtak és olyan álla-

potban kerültek a munkások kezébe, hogy a legkisebb ütésre is felrobbantak.

A szállítólevél szerint, amellyel a cég átadta a ládákat Tagács Gyula káspesi autófuvarozónak, a riasztó bombákat és pisztolytöltényeket a MATEOSZ-kooszi szállították volna Nagyváradra más árukkal együtt. A szállítólevélben nem volt feltüntetve, hogy a ládák robbanóanyagot tartalmaznak. A gépkocsi, amelyre a ládákat felrakták, teljesen elpusztult és csak roncsok maradtak meg belőle a borzalmas robbanás után.

A nyomozás eredményeként péntek délelőtt a büntügyi osztály előzetes letartóztatásba helyezte István István 37 éves kereskedőjét, mert nem kellő gondossággal esomagolta az eladásra szánt árut. Előzetes letartóztatásba került Komlós Gyuláné 35 éves kereskedő és Komlós Károly 48 éves kereskedelmi alkalmazott, akik a robbanó játékszerkeket forgalomba hozták, mert nem jártak el kellő gondossággal, amikor a szállító céget nem figyelmeztették, hogyan kell a robbanó játékszerkeket kezelni. A Continens Szállítványozási Vállalat résztulajdono-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Óriási siker!
A dal,
A vidámság,
A romantika és
A szerelem filmje:

UJHOLD

Jeanette Mac Donald és
Nelson Eddy főszereplésével!
Előadások: d. u. 5, 7,
9 órakor! Híradó!

A Délvidék diadalmas visszatéréséről emlékezett meg Révész Imre püspök

a debreceni református presbitérium pénteki ülésén

A debreceni református egyház presbitériuma pénteken délután D. dr. Révész Imre püspök és dr. Kölcsey Sándor polgármester főgondnok elnöklése mellett ülést tartott, amelyen a presbitérium több nagyjelentőségű ügyben hozott határozatot.

A szokatlanul népes ülést Révész Imre püspök Bibliaválaszával és elmélyült imával nyitotta meg. Imájában hálát adott Istennek azért, hogy az ország és közelebről a város, benne a debreceni református egyház építő munkát folytathat, amikor körülöttünk a világban dul a harc.

Boldogok vagyunk Uram, hogy nemzetünkért is felemelhetjük hálánkat Hozzád. Hálát adunk Uram, hogy 22 éves fogság után Délnek földjén visszahoztad azokat, akik egykor sirva vették haldokló reményét, s emberi álmokat temettek s most — az Ige szavaival — vigadva jönnek elő. A Te Igazadnak napja ragyog Uram! De ebben a ragyogásban ifjú hőseink vére piroslik, akik életüket adták nemzetünkért. Magasztalunk Téged Uram, a kiontott vért, s hálaadással gondolunk Reád, hogy a Kormányzónk kezébe olyan ifjú ijákat adtál, akikkel célba tud találni. Engedd Uram, hogy most ifjú elszánnással, megújult lélekkel mi is odaadjunk munkánkat hazánk, nemzetünk építéséhez!

Révész Imre püspök mélyenjáró és felémelő imáját a presbitérium nagy meghatottsággal hallgatta végig és zárta lelkébe.

A tárgysorozat megkezdése előtt az elnök püspök meleg szavakkal köszöntötte Balogh István presbitert, a gazdasági bizottság elnökét, aki hosszú betegsége után a közeli napokban felgyógyult és azóta most jelent meg első ízben a presbitériumban, amelynek ő — a püspök szavai szerint — bibliai értelemben véve, egyik sziklaszilárd oszlopa. A felgyógyult, de még gyengélkedő Balogh István meghatva mondott köszönetet a püspöknek.

Kegyes alapítványok és adományok az egyház részére

A tárgysorozat első pontjaként az adományokat tárgyalta le a presbitérium. Ennek során köszönettel vette és jegyzőkönyvben örökítette meg azokat az adományokat, amelyeket buzgó egyházférfiak részben természetben, részben pénzben urvasorosítás céljára adományoztak.

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző beszámolt ezután az alapítványokról. Bejelentette, hogy Harsányi Pál eszperes, a Dóczy Intézet iránt érzett kegyele, sőt hálája jeléül 1000 pengős alapítványt létesített Harsányi Pálné Teleki Janka névre, a tanítóképzőben a magyar irodalomtörténeti tantárgyból kiváló növendékek megjutalmazására.

Ötvös István nyíregyházi főmozdonyvezető az egyháznak ajándékozta a Nagyvárad-utca 3. szám alatt levő épület rája eső egyegyed részét. Végül bejelentette az előadó, hogy Wolf Lipót fiai budapesti bejegyzett cég Debrecenben a Monostori úton levő ingatlanából 800 négyszögöl területet kulturális céllal a debreceni református egyháznak ajándékozott. Az adományt az egyház köszönettel tudomásul vette, egyben olyanirányú kérelmet terjesztett elő, hogy az említett terület mellett ugyancsak Wolf Lipót tulajdonát képező és felparcellázás előtt álló ingatlanból 1200 négyszögöl területet rendes vételáron megvásárolhasson. Az előadó előterjesztés szerint azonban vitéz Szabó Endre tanyai egyházi rész lelkipásztor személyes közbenjárására Wolf Lipót fiai cég ezt az újabb területet is ajándékképpen átadta az egyháznak, s így lehetővé tette,

hogy a városnak ezen a részén, amely még a települési területbe esik, a debreceni református egyháznak alkalomadtán egyházi célokat szolgáló épületekre helye legyen.

A presbitérium a nemesszívó és áldozatkész adakozóknak őszinte köszönetet mondott kegyes adományukért.

Nem osztják ketté a Mester-utcai egyházközségi körzetet

Az egyházközségi jegyzőkönyvet ismeretve ezután a főjegyző. Ezek között különösen érdeklődést keltett a Mester-utcai egyházközségi jegyzőkönyve, s a hozzáfűzött javaslat. Ebben a jegyzőkönyvben az egyházközségi presbitériuma azzal az indoklással, hogy tízezer lélekszámot már meghaladja az egyházközségi körzet, javasolta, hogy válasszák ketté az egyházközségi, vagy kisegítő munkaerőket állítsanak be, hogy a munkatorlás ne álljon elő. A Kolozsvári Kiss László vezetőlelkipásztor a javaslat előterjesztése után személyesen is felszólalt és egy különleges esetnek az említésével tette világosabbá a presbitérium előtt az egyházközségi kérésének indokoltságát.

Az előkészítő bizottság javaslata ebben az ügyben az volt, hogy az egyházközségi kettéválasztása sem nem indokolt, sem nem időszerű. A kisegítő munkaerő kirendelése ügyében viszont az egyházközségi kéréssel fordulhat a püspökhöz, akinek egyedüli hatásköre van ebben a kérdésben. Révész püspök hozzászólása után a presbitérium az előkészítő bizottsági jelentést elfogadta. Ugyancsak nagy érdeklődést keltett még a Csapó-utcai egyházközségi körzet jelentése, illetve javaslata, amelyről lapunk más helyén számolunk be.

A tárgysorozat további részében a presbitérium egyhanguan tudomásul vette és magáévá tette a zsinati és egyházkerületi tisztségekre történő választásra tett javaslatot.

Bejelentette az előadó, hogy az egyház fejelemi bírósága a közelmúltban tartott ülésén nyolcvan olyan református egyháztagot büntetett meg az urvasorától való hosszabb-rövidebb ideig való eltiltással, akik más vallásfelekezetek javára reverzalitást adtak. A döntést rövidesen nyilvánosságra is hozzák, arra vonatkozólag azonban, hogy ez a nyilvánossághozatal a szószékéről való kihirdetéssel, vagy egyházi lapban való közzétételével történjen, a lelkipásztori értekezletet bízták meg javaslatával. Felsőbb fokozatú annak a javaslatnak az alapján majd az nyházi elnökség fog dönteni.

Tanácskozás az iskolaszéki előadói tisztség ügyéről

A református iskolaszék javaslatot terjesztett a presbitérium elé az előadó-igazgatói tisztség tárgyában. Eddig 11 igazgatója volt a tantestületnek, s külön volt egy iskolaszéki előadói állás szervezése. Most ezt szintén igazgatói státusba vennék át, s az új iskolaszéki előadó továbbra is előadó és nem körzeti igazgatói szolgálatot látna el. Erre vonatkozóan már két érdemes tanítónak a nevét is javaslatba hozták, akik közül egyik egészségügyi állapotára hivatkozással elhárította magát a jelölést, az eddigi helyettes előadó hasonlóan. Mivel tehát nem kellett közmegelegedést az iskolaszék ilyenirányú javaslata, az előkészített bizottság azt javasolta, a jelenlegi igazgatók közül jelöljenek egyet az előadói tisztség betöltésére. A presbitérium ezt a javaslatot tudomásul vette.

Elfogadta a presbitérium az ülés további folyamán előterjesztett tárgyakat, ezek között tudomásul vették Molnár János, Benyhe Imre és Szabó Endre tanítóknak magasabb fizetési osztályba történő lépését, Asztalos Ilona és Jeney Anna eddigi helyettes tanítónk rendes tanítónná való előlépését, Molnár Anna és Asztalos Ilona megválasztásának miniszteri megerősítését, valamint Nagyné Kalmár

Jól szórakozhat minden este a Rózsabokor vendéglőben. — Kitűnő kombinált női jazz zenekar. Telefon: 10-01. Tulajdonos Rácz Rezső.

Katalin helyettes tanító államsegélyének miniszteri kiutalását.

Tudomásul vette a presbitérium az időközben történt segédlelkézi kirendeléseket. Ennél a tárgynál maga az elnök püspök elismeréssel emlékezett meg Kulcsár Ferenc keresztelepi segédlelkésznek az egyházközségi körzetben kifejtett érdemes munkásságáról, amelyet minden bizonnyal új szolgálati helyén — ahová lelkipásztorok választották meg — továbbfolytat. Végezetül Szathmáryné Nagy Ilona egyházi hivatali tisztviselőnek a gazdasági bizottság előterjesztése alapján a presbitérium egyhangú elismeréssel az irodatiszti címet adta. Őt hosszú szolgálatának jutalmául magasabb fizetési osztályba is rendelte. Az értékes presbitériumi ülés a missziói bizottságnak a belmissziói munkásság élenkibb tétela érdekében tett javaslatának zárt ülés keretében történt letárgyalásával ért véget.

Több száz holdon mákot fognak termelni Debrecenben morfiumelőállítás céljából

A mák, mint kereskedelmi és mint gyógyszer, alapanyagát szolgáló cikk rendkívül fontosságot harcolt ki magának a mezőgazdasági termelésben. Különösen a Földközi tenger mellékén honos, s Magyarországon mint kerti veteményt termesztik. Mint ismeretes, magvát érett állapotban eszik, vagy olajat sajtolnak belőle. Ha azonban éretlen termésének fokjait feldolgozzák, abból tejnedv csurog ki, amely hamar beszárad. Ez az óplum, amelyet Keleten élvezeti cikként használnak fel, s amely több fontos gyógyszer alapanyaga. A mák morfium tartalma vidékenként változik. A kísérletek szerint a török, szerb, macedón mák morfium tartalma 16—18 százalék, míg a magyar máké a legmagasabb egész Európában: 24 százalék.

Ezt az előnyt tehát nem lehet kihasználatlanul hagyni. Akkor, amikor a modern mezőgazdaság az idők szellemének megfelelően mindegyik nagyobb területet juttat az ipari, győgytermékek termesztésére, Debrecenben is érdekes kezdeményezésről értesülünk. Ismert dolog, hogy a Hortobágy eddig szinte parlagon heverő hatalmas területén újabban az öntözéses gazdálkodás útján mind nagyobb és nagyobb sikereket érnek el. Elég utalni ebben a tekintetben a rizs, valamint a dohány termesztésére. Az előbbi, mint fontos élelem-termény, az utóbbi, mint nikotint szolgáltató nyersanyag említésre méltó. Most a mágtermeléssel újabb termelési területet kapcsolnak be a nemzetgazdálkodásba, s értesülésünk szerint a jövő gazdasági évben Debrecen környékén több száz holdon fognak morfiumelőállítás céljából mákot termelni.



Statáriális bíróság elé kerül az ellogott Böszörményi-uti lövöldöző, szerelmes ex-vőlegény

A debreceni rendőrség rádiókörzése alapján Ipolyszántón fogták el a tettest

Megírtuk, hogy Húsvét vasárnapján, délután három óra tájban véres szerelmi dráma játszódott le Debrecenben a Böszörményi-úton s hogy a dráma nem vált végzetessé, az csupán a véletlennek köszönhető. Mint ismeretes, Porcsin Juliánna Böszörményi-út 42. szám alatti lakó női lakóházában még a múlt évben udvarolni kezdett Bagolcsi Géza 20 éves zalabai asztalosmester. Az udvarlásból szerelem lett, majd a két szerelmes eljegyezte egymást. Kézzel ezután Bagolcsinak — aki Debrecenben katonaiéletét töltötte — haza kellett térni szülőfalujába. A lányról azonban nem feledkezett meg, hanem sűrűn írta a szerelmes leveleket, amelyben szíve hajthatatlan és megváltozhatatlan érzéseiről tett mindenkor tanubizonyosságot. Közben azonban a menyasszonyának olyan adatok jutottak tudomására, amelyek nem valami előnyösen mutatták be a vőlegényét. A leány nem akart csalódní házasságában és ezért jobb nek vélt, ha szakít távolban lakó jegyesével. Meg is írta a szakító levelet, melyre Bagolcsi fenyegető sorokkal válaszolt. Ez nem ijesztette meg a lányt, hanem minden ajándékot, levelet, fényképet, amit a szabó mestertől kapott, összecsomagolt és elküldte azokat Zalabára.

Telt, mult az idő, Porcsin Juliánna már-már úgy látta, hogy végleg lezárul az ügy, s Bagolcsi nem háborgatja többé „szerelmével”. Húsvét elsőnapja azonban jelentős fordulatot hozott. A lány odahaza tett-vett, süttölt-főzött, mikor váratlanul betoppant Bagolcsi. Szerencsére a fiatal lány mellett ott volt öccse is, s az ex-vőlegény némileg türelmetlen magát. Még így is sűrű szemrehányást tett volt menyasszonyának, amiért nem hajlandó őt boldoggá tenni és esküdjözött égre-földre, hogy megváltozik, hogy semmi panasza nem lesz rá. A lány azonban hajthatatlan maradt. Ekkor történt meg, hogy a kisfiú egy pillanatra elhagyta a szobát és Porcsin Juliánna, meg Bagolcsi

Géza kettesben maradtak. A fiúból ekkor tört ki a bosszúság a visszautasításért, hirtelen előrántotta nadrágja hátsó zsebéből revolvert és rálőtt a lányra. Bagolcsi szemét azonban ügylészik elfátyolosította a düh, mert a lövés, bár közelről történt, s a lány szívének szolgált, csak bal felső karján okozott nyolc napon belül gyógyuló sérülést. Porcsin Juliánna sikoltozni kezdett, mire Bagolcsi kivágta a szoba ajtaját és eltűnt.

A véres eset után a leányt a mentők részesítették elsősegélyben, s a rendőrséget is értesítették az esetről. Porcsin Juliánna pontos személyleírását adott a lövöldöző ex-vőlegényről, amelynek alapján a rendőrség országos körözést adott ki a Debrecenből eltűnt Bagolcsi ellen.

Pénteken aztán már eredménye is lett a körözésnek. Ipolyszántórról értesítette az ottani csendőrség a debreceni rendőrséget, hogy sikerült elfogni Bagolcsi Gézát, amit bujkálva, gyalogosan falujába, Zalabába igyekezett. Az értesítés vétele után pénteken éjjel elutazott Debrecenből Földi Imre detektív, hogy a csendőrség által őrizetbevert Bagolcsi Gézát Debrecenbe kísérje. A lövöldöző ex-vőlegény Debrecenbe érkezése csupán hétfőre várható, mivel a vonatközlekedés Ipolyszántóra nem a legkényelmesebb. Rendőrségi kihallgatása után statáriális bíróság elé kerül Bagolcsi, amely dönt további sorsa felől.

ORSZÁGOS KÉPZŐMŰVESZETI KIÁLLÍTÁST RENDEZNEK UNGVÁROTT

Budapest, április 18. A kultuszminiszter megbízásából az ország irodalmi és művészeti tanácsa ez év május havában Ungvároton képzőművészeti kiállítást rendez. A kiállításon minden magyar festő, vagy szobrászművész három alkotását küldheti be kiválasztásra. A művek az Országos Magyar Képzőművészeti Múzeumba május 5. és 6. napján küldhetők be. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. — „Magyar Korona”, Káposztácssy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János”, Bozóky György, Csapó-u. 66. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlay-u. 4. f.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A PART ELNOKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékeztető

APRILIS 19.

1915. A világháborúban Baróti József volt marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezredbeli tizedes ezen a napon járört vezetett. Felfedezés alatt csakhamar észrevette, hogy egy nagyobb orosz osztag közeledik a harcra még felkészületlen százada felé, amire — felismerve a veszélyt, mely a századot fenyegette — tűz alá vette az oroszokat és addig foglalkoztatta őket, amíg a század az általa küldött jelzésre felfejlődött és a támadást megkezdte. Ezzel a helyzet helyes és körültekintő megítéléséből fakadó eszelekedéssel elhárította a veszélyt, mely a századot fenyegette. Ezt jutalmazták előjáról, amikor jutalomképpen a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Lossonezy István főispán** pénteken délelőtt közlelmezési ügyekben Budapestre utazott. A főispán ma délután érkezik haza Debrecenbe.

— **Árpádtéri szeretetvendégség.** Az Árpádtéri Négyelet április 20-án, vasárnap délután 5 órakor a Kassa-út 12. szám alatt szeretetvendégséget rendez jótékony célra. Jegyek a helyszínen kaphatók.

— **A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete** április 20-án, vasárnap d. e. 11 órakor a Kölcsonos Segélyező Egylet dísztermében (Bejárati Sas-u. 2. sz.) választmányi ülést tart. A választmányi ülésen dr. Hódy Béla elnök beszámol az egyesület által folyamathoz tett propaganda eredményéről és azokról az aktuális kérdésekről, melyek a házvagyonnal kapcsolatosak. A vezetőség ezúton is kéri az érdekelteket, hogy a választmányi ülésen mentől nagyobb számban megjelenjenek. A választmányi ülésen tárgyalandó indítványokat az Egyesület hivatalos helyiségében Batthyány-u. 1. sz. I. emelet alá bármelyik délelőtt 9—12 óra között és minden hétfőn, kedden és pénteken 3—6 óra között lehet eljuttatni.

— **Lugköldattal követett el öngyilkossági kísérletet.** Pénteken reggel fél 8 óra tájban hozzátartozói eszméletlen állapotban találták rá Jolsai Pálné Német-utca 33. sz. alatti lakosra. Azonnal kihívták a mentőket, akik elsősegélynyújtás után kiszállították a szerencsétlen asszonyt a belgyógyászati klinikára. Megállapítást nyert, hogy Jolsai néni lugköldatot ivott, és a mérgező anyag nagy mennyiségű volt, hogy pénteken egész nap nem nyerte vissza eszméletét. A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkossági kísérlet hátterének kiderítésére.

Ma este lesz a MANSz Vasutas-csoport bállal egybekötött műsoros estélye az Arany Bikában

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének vasutas csoportja ma este tartja meg fényes sikerűnek ígérkező nagyszabású estélyét, amelynek tiszta jövedelmét a vasutas árvák javára fogják fordítani. Délután 5 órára érkezik Budapestről vitéz Nagybanyal Horthy Istvánné az országos Mansz. elnökségével és nagyszámú előkelő kísérelével. Az ünnepélyes fogadtatás után Lossonezy István főispán, ne-

jével ótórát teát rendez az előkelesek tiszteletére.

A műsor különben este pontosan 8 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében, mely után megkezdődik a táncestély, a bál. Az előkelő vendégek tiszteletére a bál megkezdése előtt társasvacsorát rendeznek az Arany Bika üvegtermében. Kevés páholy és táncosjegy még kapható a Mansz-irodában és a műsor megkezdése előtt a díszterem bejáratánál.

— **A „FERENCZ JÓZSEF” KESERUVIZ** régóta kitűnően bevált háziázer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményénél; biztos, enyhé és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Hűsz élő gyermek anyja.** Egy freyburgi kereskedő felesége most adott életet a huszadik gyermekének. Valamennyi gyermek él és jó egészségre örvend. Gyermekei közül nyolc fiú a német hadseregben teljesít szolgálatot. A jubiláris gyermeket a város polgármestere tartotta keresztvív alá.

— **Tizenharmadszor ítélték el** esalás miatt. Szigeti József 45 éves nyirpazonyi lakos állott tegnap délelőtt háromrendbeli csalással vádolva a nyiregyházi bíróság előtt. Szigeti a vádirat szerint az egyik sósói vendéglőben nagyobb mennyiségű italt és ételt fogyasztott, amikor fizetésre került volna a sor, bevallotta, hogy egyetlen fillérje sincs. Egy másik alkalommal órákon át taligázott és nem fizetett, közben az egyik vendéglőben két liter bort megivott, de itt is kiderült, hogy nincs pénze. A bíróságon kiderült, hogy a köros részében szenvedő vádlott már tizenkétszer volt büntelve kisebbbányú szállomosságokért. Szigeti azzal védekezett, hogy olyan súlyos alkoholistá, hogy nem tud munkálni magán. Az ügyész a vádlott súlyos büntetését kérte, hogy a fogházban alkalmatlan legyen egy kis kényeszerű alkoholelvonó kúrára. A bíróság Szigeti 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— **Félkiló ciankálival akarta kiirtani** családját. A nagyváradi rendőrség Korda Jenőné munkásszuszonyánál házkutatást tartott és a szoba egyik zugában félkiló ciankálit talált. Az asszony kihallgatása során előadta, hogy a ciankálit apránként gyűjtötte össze a gyárban, ahol dolgozik. Mivel férje elhagyta és három gyermekét csak a legnagyobb nehézségek árán tudta eltartani, elhatározta, hogy ezzel a nagymennyiségű mérgező anyaggal egész családját kiirtani. A rendőrség a szerencsétlen asszonyt őrizetbe vette.

— **Öngyilkossága kergette kártyaszendvedélye.** Fried Hermann szabósegéd, szatmári lakos egy ablakzárta felakasztotta magát. Az életút feleségének kihallgatása alkalmával előadta, hogy férjét a kártyaszendvedély kergette a halálba. Keveselhet keresett s azt is elvesztette kártyán. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Az erdőben és az erdők közelében tüzet rakni tilos.** Debrecen város közigazgatási bizottsága gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1935. évi VI. tc. 25. §-a alapján kiadott 2014—1936. Kb. számú határozata értelmében Debrecen város törvényhatósága egész területén, az erdőben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 m. távolságon belül fekvő földek és erdő közé ékelte tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen megadott engedélyvel mellett szabad tüzet rakni. Aki ez ellen vét, kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tüzeszély származott, vétséget követ el és az 1928. évi X. tc. rendelkezései, illetve az 1935. évi IV. tc. 276. §-a szerint büntetettik. A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdészeti személyzet az 1935. évi IV. tc. 25. §-ának 4. bek. értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista, erdei és közutakon kívül talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszegülőkkel szemben az idézett tc. 285. §-a szerint eljárni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— **Az országmozgósítási kormánybiztosság közlelmezési osztályának telefonszáma.** Szerdától kezdve az országmozgósítási kormánybiztosság közlelmezési osztályának telefonszáma 11-77. A főispáni hivatal telefonja a jövőben közlelmezési ügyekben felvilágosítást adni nem tud, s éppen ezért minden közlelmezési ügyi kérdésről a 11-77 számú telefonon kell érdeklődni.

— **Lopott akatáskából akart cipőt készíteni.** Lőrincz Béla vépi illetőségű munkakerülő cipészsegéd fényes nappal belopkodott az egyik kereskedésbe, ahonnan tíz darab akatáskát sikerült elvinnie. A rendőrség a tolvaj cipészsegédet le tartóztatta. Kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy az akatáskákat alkalmasságnak tartotta cipőkészítésre és ezért követte el a lopást.

— **Alkalmi üdvözlőket** küldjön debreceni művészlevegőlapok. Az a páratlan siker, amely a Bihácsi György rajzából készült debreceni művészlevegőlap sorozat kiadását kísérte, hétről-hétre jobban fokozódik. Ma már a könyv- és papírkereskedésben kívül a nagyobb trafikokban is kaphatók a művészlevegőlapok, amelyeket praktikus művészi kivitelű albumokban árúsítanak a trafikokban. A húsvéti ünnepek előtt különösen nagy kereslet nyilvánult meg a Bihácsi-féle levelezőlapok iránt, ami azt jelenti, hogy a Debrecen szépségeit ábrázoló lapok fokozatosan száz- és százán husvétii üdvözlőket küldeni vidéki rokonoknak és jó barátoknak. A művészlevegő és albumok viszonteladókának sorozatánként a Debreceni Ujság kiadóhivatalában kaphatók a Megyeháza mellett. Az általános érdeklődésre jellemző, hogy újabban Hajdúhözsörnyben is megkezdtek a debreceni művészlevegőlapok árúsítását a azok a hősörnyei Mikó József és Polgáry Bálint könyvkereskedésben kaphatók.

— **Német művészt lesz április 22-én, kedden este hat órakor a Déri múzeumban.** Az est szereplői a híres Stuttgarteri trió és Inge Burg a neves előadóművész. Műsorra kerülnek a különböző zene-számokon kívül Goethe, Schuller és más nagy költők művei. Belépődíj nincsen. Érdeklődőket szívesen lát a Német Lektorátus.

— **78 éves korában kútba ölte magát egy szatmári földműves.** Fejér Károly öreg földműves ismert alakja volt a szatmári hegyközségnek. Pár évvel ezelőtt elhalt. Masodolt rajta a betegség s azóta sokat foglalkozott öngyilkossággal. A minap Fejér, hozzátartozóinak éberségét kihasználva, a ház közelében kútba vetette magát. Mire segítségére siettek, megfulladt.

— **Ma jelent meg a HID. 17. legújabb száma,** amely érdekességben és tartalma szépségében semmivel sem maradt el a húsvéti szám rendkívüli sikerétől! A HID legújabb száma két folytatásos regényt közli Tamási Áron és Tersánszky I. Jenőnek. A legújabb HID számából kiemeljük még: P. Ábrahám Ernő krónikáját. Fekete István, Hunyady Sándor, Kerekes József novelláit. Kállay Miklós, Nagy Lajos, Péja Géza, F. Rác Kálmán cikkei. A HID világhírű afrikai és balkáni afrikai háborúról közöl érdekes képeket! Rendes rovat: az Inyestester, Asszonyom! Divat! Rejtély. „Amit az élet ír” pályázat, anekdoták és Márkus Erzsébet cikkei töltik ki. Főszerkesztő Zilahy Lajos, felelős szerkesztő Kállay Miklós. — Megjelenik minden hét keddjén. Mutatványszámot készítségül küld a kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet körút 7. sz. Előfizetési díj: negyedévre 6, félre 12, egy évre 24 pengő, mely havonta 2 pengőként is fizethető.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 órakor Gönczy Sándor, Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Uray Sándor, d. u. 5 órakor Kecskés József, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Acs Mihály, d. u. 5 órakor Acs Mihály, Károlyi Gáspár-terti templomban d. e. 9 órakor Kozlovsky Kiss László, d. u. 4 órakor Marsalkó József, Ispóty-templomban d. e. 10 órakor dr. Ötvös János, d. u. 5 órakor Biri, nyi János, Árpád-terti templomban d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 órakor dr. Erdei Mihály, Homokkerti templomban d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Dusicza Ferenc, Nyilastelepi templomban d. e. 10 órakor Orosz János, d. u. 3 órakor Örsy János, Csapókerti templomban d. e. 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 órakor Zsoldos István, Kerekestelepi templomban d. e. 10 órakor Szilágyi László, d. u. 3 órakor Szilágyi László, Nyúlasi áll. iskolában d. e. 10 órakor Kecskés József, Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Sárközy Lajos, Dóczy J.-u. 2. d. e. 11 órakor Konez Zoltán, Augusztina szanatórium d. e. egyenyed 10 órakor Szent László, Egyetemi Klinikák Szent László és Konez Zoltán, Téglavetői gyűl. ház d. u. 3 órakor Kovács Árpád Wolaffka-t. olvasóköri d. u. 3 órakor Dusicza Ferenc, Reménység Háza d. u. 3 órakor Benkő Károly. — **Tanyai istentiszteletek:** Donbostanya d. u. 2 órakor Tömörly Lajos, Pallag d. e. 9 órakor vitéz Szabó Endre.

A róm. kat. templomban:

Fél 8 órakor reggeli istentisztelet, 8. 8. 20, 9 órakor. Féltközragymise és szentbeszéd. Délel. 11. háromnegyed 12. fél 1 órakor szentmise.

A gör. kat. templomban:

délel. egyenyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakmisa, 9 órakor katonagymise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentiskolai tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vespernye és szentgimádás. — F. hó 23-án, szerdán, Szent György nagy vértanu ünnepén vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban

vasárnap délel. 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. Délel. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 11—11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estélyi vegyeskar- és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. — Péntek este 7—8-ig imaóra.

— **Meg akar Ön szabadulni végleg a férgektől?** Mi gáz nélkül diszkrétén megszabadítjuk. Poloska, ruszli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula féregirtó vállalkozó Debrecen, Cserepes-utca-4. Telefon: 26-30.

— **Házassági láz Kolozvároson.** Annak ellenére, hogy a házasságokésszekhez terjedék bizonyítványt kell beszerezni, — mégis valóságos házassági láz van Kolozvároson. Amióta az anyakönyvi hivatal működik, még nem volt példa olyan tömeges házasságkötésre, mint most. Jellemző erre, hogy az elmúlt három hónap alatt nem kevesebb, mint 336 pár esküdtött egymásnak örök hűséget. A húsvéti ünnepek alatt ostrom alatt állt az anyakönyvi hivatal. Mind a két nap „üzemben volt” és harmincöt házasságkötést ikatalt be.

— **Gyorsírást, gépirást tanulni** allandoan belratkozhat Simal gyorsíróiskolába. Piac-utca 73. Telefon: 22-53. Államvizsga.

— **Tíz rémhírtérjesztőt tartóztattott le a budapesti rendőrség.** Az utóbbi időben ismét ellenőrzik a kávéházi fecsegőket, akik rémhíreikkel alaptalan találgatásaikkal a köznyugalmat veszélyeztetik. A legutóbbi razzai során Budapestben tíz rémhírtérjesztőt kisertek be a főkapitányásra. Ezek közül Révész László és Bier Félix Leó tőzdeügynököket, Teleki János szabósegédet, Valóczy József ügynököt és Enyedi Gyula zsokeit internálták. A másik öt rémhírtérjesztőt átszállították az ügyészségre, mert tettük az állam és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvénybe és a honvédelmi törvénybe ütközik.

Gyászrovat

Id. Györfly József temetése ma délután három órakor lesz a II. a. ravatalozó tereméből református gyászszertartással. Lakás: Mikszáth-utca 40. Temetést Fehértói vállalata végzi.

Molnár Jánosné született Szigethy Zsuzsanna temetése ma délután öt órakor lesz a hármastavalyi ravatalozó tereméből. Lakás: Józsi-utca 14. Temetést Fehértói vállalata végzi.

Örv. Végh Jánosné László Julianna 80 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Nyil-utca 49. Pusztai temetkezési intézet.

Budai Ella életének 12-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Békési Béla-utca 4. Pusztai temetkezési intézet.

Dr. Cziedlidy Mihályné

született Czégaly Ilona nyugalmazott vármegyei tiszti főügyész m. kir. gazdasági főtanácsos özvegye. Temetése ma délután fél-öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből református gyászszertartással. Temetést Fehértói vállalata végzi.

Gyermekek izgalmas kalandja

egy megvadult őzokkal. Trencsén-Teplicen a Kralovec erdőben különös baleset történt. A gyermekudvarló otthonból néhány gyermek sétára indult az erdőbe. Az út nem- tén egy szépen fejlett őz békét félt fel és nem menekült el a gyermekek látásakor, hanem szembefordult velük és közéjük rohant. Pár pillanattal később a menekülő gyermekek után vetette magát, akik közül kettőt alaposan megtaposott. A meg- riadt gyermekeket végül is a kísérő tanítók mentették meg veszélyes helyzetükből. Az őz békét a támadás után elmenekült.

Adományok az árvízkarosultak javára. Az árvízkarosultak részére indított segélyakcióra a múlt nap a következő be- fizetések történtek a főispáni hivatalhoz: Dr. Tóth Emil ny. árvízszéki elnök 4. a. Rískó és Szabó cég (Kossuth-utca) 50, a „Hajdúhözszórnény” című napilap gyű- jteménye 45 pengő.

Összeronsolta a kezét a dará- lógép. Pénteken délután Lakatos Sándor 11 éves gyermek, a Zádor- utca 13. sz. házban tengerit darált Darálás közben a daráló gép fog- kerekéhez nyúlt, amely jobb kezé- nek két ujját teljesen összeronsolta. A mentők a sebészeti klinikára száll- ították.

Fiatlank pilótaképzésére áldoz- zunk két fillért! Kérjük repülő- bélyegét.

Közel ötezer zsidó vállalat va- gyonát kobozták el eddig Szlováki- ában. A szlovák kormány hivatalos közleményének legutóbbi számában érdekes kimutatást közöl a Szlová- kiában működő zsidó vállalatok helyzetéről. A kimutatás szerint a fennálló rendelkezések értelmében eddig 4770 zsidó kézben lévő vállalatot számoltak fel a hatóságok. Ez- zel egyidejűleg a vállalatok összes vagyonát is elkobozták.

Megostromolták az egész falut az ittas orosz-testvérek. A kecske- mét melletti Zsitva-falu egyik koc- smájában mulatozott Orosz István, Orosz János és Orosz Ferenc gaz- dálegény. A kocsmában alaposan felöntöttek a garatra és miután a többi mulatozókat kiverték az ivó- ból, elhatározták, hogy megostrom- olják a falu összes házat. Szeben- lédi József, Abel János, Fodor Pál és Kovács János házába behatoltak és ott összetörték a bittorokat. A megrémült emberek értesítették a csendőröket, akik hamarosan vé- get vetettek a garáza testvérek ostromának. Mind a három Orszá- ritetbe vette a csendőrség.

A városi iparostanonciskolában két református lelkészi állás szervezésére tett javaslatot az egyház

A pénteki presbitériumi ülés foglalkozott a Csapó-utca egyházzsónak az ifjúság lelki gondozásának átfogóbb és intenzívebb gyakorlására tett javaslatával. Az írásban benyújtott javaslatokból, valamint dr. Soós Béla egyházzsón vezető lelképásztor- nak szóbelileg tett kijelentéseiből nyilván- valóvá vált, hogy az eddigi gyakorlat nem váltotta be a reményeket és hiányos- ságokat hagyott maga után. Különösen nagy feladatot rótt erre az egyházzsón az a tény, hogy körzetében van a városi iparostanonciskola, ahol 830 református tanonc van, akiknek saját egyházzsóni körzetükben való lelkigondozása szinte ki- vihetetlen, mivel ők egész napjukat mun- kahelyükön töltik. Tehát az iskolában való lelkigondozás lehetősége kínálkozik le-

kedvezőbb megoldásként.

Az egyházzsón tanácsa és Soós Béla lelképásztor tehát azt a javaslatot hozta a presbitérium elé, hogy az egyházzsón ifjúságának, de különösképpen a tanonc- iskola 830 református növendékének lelki gondozása végett egy, esetleg két vallás- oktató lelkészállást szervezzenek az ipa- rostanonciskola tanári karába. Így al- kalom nyílna Debrecen jövő iparos-vezető társadalmának idejekorán történő lelki kiképzésére.

A presbitérium a javaslatot helyeslés- sel tudomásul vette és úgy határozott, hogy a kérdést a missziói bizottság fontolja meg és tegyen előterjesztést a legközele- bi presbitériumi gyűlésre.

Szeged jogi kart kér

a Délvidék visszatérése után

Szeged, április 17. A Délvidék vissza- térése különösen Szegeden kellett igen nagy örömet, mert a város 23 évvel ez- előtt teljes megőrtés területét elvesztette. Az új vármegyék és városok visszatérése elsősorban Szeged iskolavárosi jellegét fogja kidomborítani. Széchenyi István dr. országos mozgósítási kormánybiztos Szeged legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén felvetette azt a gondolatot, hogy város sűrűsége járjon el a kormány- nál az egyetemi jogi kar felállítására érde- kében, miután máshélmillió ember tér vissza az anvaországba és szükségessé

vált számukra a jogászok képzés megindí- tása.

Előreláthatóan a szegedi középiskolák is erősen megduzzadnak. Kibővíti a sze- gedi ifjúsági tanácsok is. A szegedi labla területéhez eddig csak a szegedi és gyulai törvényszék tartozott, s egyes kor- mányintézetek a múltban már foglalkoz- tak a szegedi labla megszüntetésének gondolatával is.

Tukats Sándor főispán és Pálfi József polgármester állandó tanácskozást foly- taltak, hogy a megoldandó feladatok ne találják készületlenül Szeged városát.

Antik költők olvasáskor

— Emlékezés régi dalosokra —

Ma eljöttek hozzám a Voltak. Akik már régen-rég megholtak. Dohos könyvek, ó szavak szárnyán. Jöttek hozzám az alkony árnyán.

Beszélni kezdem csendben velek: Régi szerelmek tüze éled. Felém lóttetek régi arcok. Lelkembe fájtak hús kudarcok.

Régi vágyak rég hantvadtt lángja Gyult ma újra lelkeimben lángra. Régi emlékek, régi csökök, Simogató szerelmes hókók...

Dohos könyvek, ó szavak szárnyán, Lopakodó alkonyak árnyán. Eljöttek ma hozzám a Voltak: Kicsit étek, de nagyon holtak...

— Eljöttek ma hozzám az ösök. Feledett régi hegedősök...

BARNA TIBOR II. tanítóképző.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Ma 5, 7, 9 órakor utoljára! BOTRÁNY A CIRKUSZBAN Gaucso—Csikó—Harpó. Holnap: „Mégis szép a világ” Claudeette Colbert remek filmje!

A RÉZGÁLIC UTALVÁNYOK SZÉT- OSZTÁSA ÁPRILIS 21-ÉN KEZDŐDIK

A földművelésügyi miniszter 214.000—1941. sz. rendeletében a szőlők permetező- séhez szükséges rézgállic kiutalható men- nyiségét a folyó évre kat. holdanként 10 kg-ban állapította meg, ezenkívül kat. holdanként 5 kg. rézmészpor kiutalását is lehetővé teszi.

A rézgállic és rézmészpor utalványokat a városi növényvédelmi iroda (Kossuth- utca 2.) az alábbi sorrendben fogja vé- gezni: április 21-én A—C, 22-én D—F, 23-án G—K, 24-én L—N, 25-én O—R, 26-án S—Z hetűig az igénylő felek név- kezdőbetűje szerinti sorrendben.

A kiutalás rendjének érdekében felhí- vom az érdekelteket, hogy csak a fent- megjelölt napokon jelentkezzenek utalvá- nyaik átvételére a kiutalható növényvédelmi irodában. Késédelmes jelentkezések utalvá- nyukat csak a betűrendes osztás meg- történte után vehetik át. Polgármester.

Bároknban mulatta el a sikkasztott pénzt egy körjegyzőségi díjnak

Az ungvári törvényszék most vonta fel- lősségre Ripnyák Györgyöt, a karsa- vai körjegyzőség 21 éves díjnosát, aki egy esztendő alatt 339 esetben összesen 2847 pengő hivatali pénzt sikkasztott el. A vádlott a tárgyaláson beismerést tettét s vallomása során elmondotta, hogy az elsikkasztott hivatali pénzeket jobbjára az ungvári mulatókban bármely társaságában költötte el, de egy rádiót és egy keré- párt is vásárolt.

Azt állította, hogy annakidején a pén- zeket a községi bíróval együtt szedte be, de előfordult, hogy a bírónak többször nem volt ideje vele menni s így nála ma- radt az adózóktól beszedett pénz. Az ungvári törvényszék az enyhítő körülmé- nyek figyelembevételével másfélévi börtö- nre ítélte Ripnyák Györgyöt. Az ítélet jogerős.

— Az életbiztosított felek a Bu- dapesti Közlöny április 17-i számá- ban megjelent kormányrendelet szerint háborús kockázati pótdíj cí- mén a biztosítási összegnek nem 6 százalékát, mint ahogy az megjelent hanem 6 ezrelékét tartoznak fizetni.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este: Vidám kabaré. Vasárnap délután és este: Vidám tar- ka műsor. Hétfőn este: Hajnalodik. Fülleres elő- adás.

MA VIDÁM TARKA-EST A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A Bányk-társulat ma esti műsora szen- zációs érdekes és páratlanul mulatsá- gos számaival vetekszik a legjobb ka- baréműsorokkal. Színes, változatos, ér- dekes és kacagtató ez a műsor, melyen ének- és táncszámok, egyfelvonások, villámtréfák szerepelnek. A társulat min- den tagja fellép a vidám tarka-műsor számaiban, mely ma, szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este ke- rül színre.

Hétfőn este filléres előadásban Fe- kele István könnyesen szép erdélyi tár- gú darabja, a Hajnalodik szerepel mű- soron.

Kedden este Hamvay Lucynek, a deb- receni közönség kedvencének fellépével Tarczali Darázs Katalin szerepében Ha- lassy Mariskával, Devernák Jiskális pá- rállanul mulatságos figurájában vidé- k Bányk Róberttel, filléres előadásban a Tokaji aszú kerül színre.

Közgazdaság

A budapesti állatvásáron sertésből fel- tizig felhajtottak 240 darabot. A forga- lom élénk volt. A vásár elején az la uradalmi nehézsértést 162—166, az la szedett sertést 152, az la őregsertést 148 fillérrel jegyezték elősúly kg-kint. Csü- törtökön közvetlenül a vágóhídra 752 sertés érkezett. — A vágómarhavásáron a bikáért minőség szerinti 80—116, az ökörért 70—134, a tehénért 70—130, a bivalyért 52—72, a növendékmarháért 88—126 fillért fizettek elősúly kg-kint.

SPORT

KERÜLETI IFJÚSÁGI TORNÁSZ- BAJNOKSÁGOK

A Magyar Országos Torna Szövetség keleti kerülete április 20-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezti ifjúsági egyéni és csapatbajnokságait a Piarista gimnázium tornacsarnokában.

A csapatbajnokságban a DEAC és DTE csapata indul egyforma eséllyel. Az egyé- ni bajnokság előreláthatólag a DEAC-ista Balla Tibor és a DTE-ista Klencs János között fog eldőlni. Klencs katonai szol- gálatot teljesít és így nagyon nehéz kö- rülmények között volt kénytelen elő- készülni a versenyre.

A mostani kerületi bajnokságok alap- ján lesz megítélhető, hogy milyen esél- lyel indulhatnak a DEAC és DTE ifjúsá- gi csapatai május 14-én az országos ifjúsá- gi bajnokságokon.

SPORTHIREK

Szabó biztosai nem játszhat Kassán. Vasárnap ismét komoly feladat elé állít- ja a debreceni vasutasokat a bajnokság. A Kassai AC-cal mérkőz össze erejüket idegenben. Ezen az igen fontos mérkőzé- sen kénytelen nélkülözni a csapat leg- jobb formában lévő csatárát, Szabót, akit szolgálati beosztása gátol. A többi játé- kos számára sikerült szabadságot kieszk- szólni, úgyhogy minden valószínűség szerint a tegnapi között felállításban ves- zül fel a küzdelmet a DVSC.

Ifjúsági mérkőzések. Két ifjúsági mér- kőzés lesz vasárnap Debrecenben. A vas- utas pályán a DVSC ifj. a Tégláskerttel, a DTE-pályán pedig a Rákóczi a DMTE ifjúságával mér össze erejét.

Az egész országra kiterjedően ege- délyezték a labdarúgómérkőzések rendezését. Az OTT sürgős intézkedésére a belügyminisztérium az egész országra kiterjedően engedélyezte a futballmér- kőzések és bármilyen szabadtéri ver- senyek rendezését, azzal a kikötéssel, hogy azokat legkésőbb este félhélig be kell fejezni.

Több, tavasszal még nem szerepelt „nagy ágyú” kap helyet vasárnap esapa- tóban. A hosszabb bajnoki „pihenő” alatt az egyesületek sérülteit nagyrészt rend- bejötték. Közöttük több ismert névvel találkozunk. Így csapata színében pá- lyára lép vasárnap Finta, Kisely, Kol- láth és Harangozó is.

1942-ben nem tartják meg a labda- rúgó világbajnokságot. A nemzetközi futballbizottság (FIFA) elnöke kijelen- tette, hogy az 1942-re tervezett futball- bajnokság megrendezésétől alighanem el kell tekinteni a háborús helyzet miatt. A háború befejezése után azonban rö- gton összeülnek és megtárgyalják a meg- rendezés időpontját.

Megbíntették az újpesti Baloghot. Az Újpest többször válogatott halfedezetét. Balogh I.-et a játékvezetővel szemben tanúsított tiszteletlen viselkedés miatt a fegyelmi egységéről 1 heti eltiltásra és 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az el- tiltási idő már le is járt.

Torna II. a legjobb magyar öklövívó. A BTK fiatal versenyzője három súly- csoportban is első helyen áll az idei tel- jesítmények alapján, mégpedig a könnyű-, váltó- és középsúlyban. Légsúly- ban Podány, harmatsúlyban Bogács, pe- helysúlyban Frigyes, félnehézsúlyban Szigeti és nehézsúlyban Homolya áll az élen.

A teniszszövetség Budapestre hívja a japán teniszszókeket. A japán tenisz-vá- logatot a nyár folyamán Németország- ban és Olaszországban szerepel. A ma- gyar szövetség is megígerte a lépéseket, hogy a japánokat megnyerhesse buda- pesti szereplésre is. A fáradozás való- színűleg sikerrel zárul és akkor a nyá- ron inyenc események lesznek a fehér- sport kedvelői.

A felsőtiszal kerületi műsora. I. osz- tály: Püspökladány: P. MÁV—NyVSC (Nagy dr.) Berettyóújfalú: B. Turul—DMTE (Faraó). Csap: CsSE—MVTE (Kazinezi). — II. oszt.: Hajdúhözszórné- ny: HTE—DMTE II. (Kőrösi).

MOZI

UJ HOLD. (A Hungaria Filmstúdió nagyszerű filmbemutatója.) Jeanette Mac Donald és Nelson Eddy, a világ két legnagyobb hangú filmsztára remekelnek és csúcsteljesítményt nyújtanak ebben a filmremekben. A csodás énekszámokkal teleírdelt filmet nagy érdeklődéssel nézte végig a szépszájú közönség és mindenki elmerült a csodálatos melódiák élvezetében. A film szüzséje a francia forradalmi idők hajnalán bontakozik ki. Verdier herceg közismert haladó gondolkodásáról és ezért üldözik. Hogy a király bocsássa el a csodálatos melódiák élvezetében. A film szüzséje a francia forradalmi idők hajnalán bontakozik ki. Verdier herceg közismert haladó gondolkodásáról és ezért üldözik. Hogy a király bocsássa el a csodálatos melódiák élvezetében.

Hirdetmény

az ebek vesztség elleni kötelező oltásáról

A m. kir. földművelésügyi miniszter 90.800—1936. és lel. 380—1938. F. M. számú rendelete értelmében a város területén csak olyan ebet szabad tartani, amely vesztség ellen beoltott és a beoltás időpontjától számítva egy év még nem telt el.

Oltási kötelezettség alá esik minden három hónapot betöltött eb, tekintet nélkül rendeltetésére és fajára. Az ebek évközi szaporulatának, vagy apadásának megállítására végeztet minden eb tulajdonos köteles a három hónapos kort eléri, saját költségén, vagy időközben beszerzett ebét az elválasztástól, illetőleg a beszerzéstől számított három napon belül; vesztség ellen már beoltott ebének bármely ok következtében történt elhullását, leléését, elkoborlását, vagy elidegenítését, eladását, elcserejét, elajándékozását pedig azonnal a helyi állategészségügyi hatóságnak bejelenteni.

Az oltási kötelezettség alá eső ebek birtokosai február hó 1-től március hó 1-ig ebeket bármely szabadon választott gyakorlatra jogosított állatorvossal önként beolthatták. Az oltás megtörténtét azonban a hatóságnál az oltást követő 3 napon belül a hatósági oltási bizonyítvány kiadása végett be kellett jelenteni. Azok, akik ebeket folyó évi március hó 1-ig nem oltották be, illetve az oltás megtörténtét nem igazolták, — ebadóráccal ellátott ebeket oltás végett az alább felsorolt helyre és időre vezessék elő:

- 1. április hó 30-án 8 óratól 12 óráig a Szoboszló-úti külső útkaparó házhoz;
2. április hó 30-án 13 óratól 18 óráig a Szoboszló-úti belső útkaparóházhöz;
3. május hó 1-én 8 óratól 12 óráig a Téglavetői óvoda előtti térséghez;
4. május hó 1-én 13 óratól 18 óráig a városi Szegényházhoz (Kishegyesi-úton);
5. május hó 2-án 8 óratól 12 óráig a Gyepmesteri telephez (Monostorpályi-úton);
6. május 3-án 8 óratól 13 óráig a Vársárpénztárhoz (Diószegi-út);
7. május 5-én 8 óratól 12 óráig a Halápcsárdához;
8. május 7-én 8 óratól 12 óráig az Egreskeri faraktárhoz (Vámospercsi út);
9. május 8-án 8 óratól 12 óráig a Kismacsi iskolához;
10. május 8-án 14 óratól 17 óráig a Pallagi-úti vámsorompóhoz;
11. május 9-én 8 óratól 12 óráig a városi Szesztyűdéhez (Nyugati-utcán);
12. május 9-én 13 óratól 17 óráig a Szepesi iskolához;
13. május 10-én 8 óratól 12 óráig a Nagyveserői erdőhivatalhoz;
14. május 14-én 13 óratól 17 óráig a Háromy-féle vendéglőhöz (Vámospercsi-úton);
15. május 12-én 8 óratól 12 óráig a Vecsei-féle földhöz (Szovali-úton);
16. május 14-én 8 óratól 12 óráig a Nagyhegyesi iskolához;
17. május 15-én 8 óratól 12 óráig a Vedres-dűlői iskolához;
18. május 16-án 8 óratól 12 óráig a Sámsoni-úti vámházhoz;
19. május 17-én 8 óratól 12 óráig a Dégenfeld-tér 5. számhoz;
20. május 19-én 8 óratól 12 óráig a Köztisztasági Hivatal Míkepéresi-úti telephöz;
21. május 21-én 8 óratól 12 óráig a Míkepéresi-úti útkaparóházhöz;
22. május 21-én 13 óratól 17 óráig a Pacsi Iskolához (Hosszúpályi-úton);
23. május 23-án 8 óratól 12 óráig az Alvinczy-téri iskolához (Csapó-kert);
24. május 23-án 13 óratól 17 óráig a Jenő-téri iskolához (Tégláskert);
25. május 24-én 8 óratól 14 óráig a Baromvásártérre;
26. május 26-án 8 óratól 12 óráig a Kadarecs csárdához;
27. május 28-án 8 óratól 12 óráig a Cucsi iskolához;
28. május 29-én 8 óratól 12 óráig a Látéckécs csárdához;
29. május 31-én 8 óratól 12 óráig a Bánki iskolához (Diószegi-út);
30. május 31-én 13 óratól 18 óráig a Ludas csárdához.

Az oltás díja az oltóanyag árával együtt

120 pengő, amely összeget az eb tulajdonos köteles az oltás alkalmával az oltást végző állatorvosnak kifizetni. Ugyancsak köteles felmutatni külön felhívás nélkül a folyó évi ebadó kifizetéséről szóló nyugtát.

Az oltás megtörténtekor minden eb tulajdonos ehenként oltási bizonyítványt kap, melyet egy évig, illetve a következő évi oltásig megőrizni köteles.

Az ebirtokos köteles az oltandó ebét úgy megfékezni, hogy az oltás akadálytalanul és veszély nélkül végrehajtható legyen.

Aki az ebét a csoportos oltás alkalmával sem oltatja be, — amennyiben cselekménye vagy mulasztása súlyosabb büntetést rendelkeztet alá nem esik, — kihágást követ el és az 1928. XIX. t. c. 100. §-a alapján büntetendő és ezenfelül a hatóság az eb beoltását a mulasztó eb tulajdonos terhére és veszélyére el fogja rendelni és szükség esetén az oltást kényszerítve végrehajtatja.

Figyelmeztetem továbbá az érdekelt eb tulajdonosokat, hogy az 1928. XIX. t. c. 37. §-ának utolsó bekezdése szerint az ebadó alól elvont, valamint az ebirtokosok egyebéket a hatóság el is kobozhatja és helátása szerint értékesítheti, vagy leöltheti.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Renyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Feltétlenül megbízható takarítónőt keresünk reggeli elfoglaltságra. Erdeklődni lehet Simonffy-u. 2. I. em. 3. 1738

Betöltendő állás férfiaknak

Fodrászsegéd, lehet fiatal is, bevonulás miatt felekeresetre felvétetik. Cím a kiadóban.

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszobával 1 vagy 2 személynek kiadó. Kossuth-utca 39. keresztépület. 1719

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

4 parkettes szobából álló szép komfortos lakás májusra kiadó. Burgundia-u. 3. 1718

Ajánlat

Kabátját, kosztümjét eszinosan akarja, vagy átalakíttatja, úgy keresse fel: Margó női divatszalonját Bethlen-u. 29. 1353

Vasutas

önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tedgeshez rubarendeléssel, Kálvin-tér 19. Püspöki palota (Déri-sarok) 1212

FERFI felöltő- és öltönyzövegek, minden hozzávaló, férfi divatszalonban Petrikné Szent Anna-u. 5. sz.

Megérkeztek

Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű kőszemé nagy választékban. Kaphatók: Garai u. 5. sz. és Bethlen-u. 14. sz. 1245

Óvóhely.

Eladó ház, bútorozott szoba, kiadó lakás 1. 2, 3, 4 szobás, Iroda. Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-u. 56. Ny.

Piaci árak table with columns for Baromfi piac, Zöldségpiac, Gyümölcs piac and various goods like Csirke párja, Zöldsaláta, Alma kg, etc.

Légtalmai vízlertány, cseres hordót eceles, boros hordót felölőssel készit Varga Hatvan-u. 68. 1554

Kerékpárok és alkatrészek Tóth Gyula vasüzletében városház-épület nagyválasztékban

Hajdúszentgyörgyi erdőkiérmelésből galy, forgács és tuskó olesón beszerezhető a helyszínen vagy Békési és Löw cégnél, Bánffy-u. 4. 1614

Orskavasat, fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas-és Fémgyűjtő Körzeti Irodá, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 777

Oktatás

Elmulasztott isk. tanulmányait magánvizsgákkal gyorsan pótolhatja. „Utbaigazítás” jellegre kiadoba. 1024

Kereslet

Kombinált szobát, kőszemcsérek. Telefon 10-75. 1744

Családi házat, lehetőleg adómentes, össz komfortos, 2-3-4 szobást, azonnal vennék. — Ajánlatokat Pusztai Béla tanító, Vértés, Bihar megye címre kérem. 1717

Bútor

Sajátkészítményű hálók, ebédők, nappali, leány és előszobák, kombinált szekrények és

konyha berendezések első rendű kivitelben olcsón beszerezhetők asztalos kispárosok bútorüzlete, Vár-u. 1. Zene-dé-épület. 1231

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Eladó házhely

Villatelek Széchenyi-út legeljen eladó. Értekezni Friedmann ügyvédnél, Rákóczi Jenő-utca 5. 1740

Olesó házhelyek Poroszlay-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2 szám 1210

Eladó ház

ELADÓ Budai Ézsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Sürgösen

eladó 2 külön 1 szoba, konyhás, 15 évig adómentes új épület minden elfogadható ártért. Király Ferenc-u. 20. Értekezni Sámsoni-út 83. Ny. 1737

Teleki-u. 9. számú ház egynekedrésze jutányosan eladó. Meghatározott címe a kiadóhivatalban. 1737

Új, teljesen adómentes ház eladó. Tóth Árpád-u. 83. Anyagtelepnek berendezve. 1739

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.